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A képviselőhöz legutóbb a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvényjavaslatot 
tárgyalta, mely alatt több érdekes felszólalás 
történt. Emich Gusztáv előadó beható szakér­
telemmel ismertette a javaslatot, ezután Filtsch 
József adott be módosítványt. Gál Jenő elis­
meréssel szólt a javaslat, helyes intézkedéseiről, 
de módosítványt nyújt be, hogy a törvényben 
adott felhatalmazás három év múlva megszűn­
jék. Ezután Andrássy Tivadar gróf mondott 
folyton növekvő figyelem mellett, már tárgyá­
nál fogva is érdekes beszédet. A magyarországi 
munkások helyzetével foglalkozott, és azt igen 
szomorúnak találja. Ezen csak a művelt osz­
tály és a gazdagok segíthetnek, ha megadják 
a munkásoknak a kellő eszközöket, mert a 
munkásosztály intellektuális fejlődésében és ön­
tudatos működésében oly nemzeti kincsbánya 
rejlik, mely az egyéni tőke esetleges megcsap­
panását százszorosán fogja pótolni. A szoczi- 
álista mozgalomról az a véleménye, hogy az 
ott is elterjedhet, a hol nincsenek nagy ipari 

-vállalatok és azért szükségesnek tartja az elő­
zetes intézkedéseket. Végül szent István napját 
ajánlja nemzeti ünnepnek. A beszéd a ház ál­
talános helyeslésével találkozott. Petrieh Pe­
ren ez csak István-napját hajlandó elfogadni.

Beöthy Ákos a szocziális kérdést a negye­
dik kérdésnek tartja és azt, ha előbb nein, a 
jövő század fogja megoldani. Ez a javaslat 
nem minden tel *etben felel meg czéljának és 
a maga teljességében nem is lesz kivihető. Ki­
fogásolja azt is, hogy a döntést a kormány 
fentartja magának. Andreánszky Gábor báró 
után, ki a mezei munkások érdekében szólalt 
fel, Károlyi Gábor indítványozta, hogy márezius 
15-ike legyen nemzeti ünnep, s indítványa a 
szélsőbalon zajos helyesléssel találkozott. 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter hosszabb 
beszédben védelmezte álláspontját az ellenzéki 
kifogásokkal szemben. Tagadja azt, mintha a 
felhatalmazással visszaélhetne és megígérte, 
hogy ha kívánják, utólag beterjeszti a rende­

leteket. Az ipari felügyelet szervezése is meg 
lesz az őszszel minden esetre. A benyújtott mó- 
dosítványok közűi egyet sem fogadott el, vé­
gül ő is hozzájárul Andrássy Tivadar gróf in­
dítványához.

Miután a ház a törvényjavaslatot általá­
nosságban elfogadta, a részletes tárgyalásnál 
Andrássy Tivadar gróf benyújtotta mődosítvá- 
nyát. A „szent István“ ellen Irányinak volt 
kifogása, mert az a felekezeteket sérti. Polónyi 
Géza tiltakozik a „szent,“ elhagyása ellen, mert 
az a protestáns szempontot akarja érvényre 
juttatni. Károlyi Gábor gróf módosítást nyújt 
be, hogy márezius 15-ike és augusztus 20 ika 
legyen nemzeti ünnep.

A „szent“-vita további tárgyalása igen iz­
galmas hangulatban folyt,, s elkeseredett fele­
kezeti súrlódások fejlődtek ki, míg végül And­
rássy Tivadar gróf módosítványát a ház túl­
nyomó többsége elfogadta. — A január 31-iki 
ülésben végre a vasárnapi munkaszünetről szóló
javaslat tárgyalása befejeztetett.

*

A magyar áru díjszabás ügyében 
megindult mozgalom igen örvendetes jelenség 
Magyarországon. Régóta nem volt az ország 
közvéleményében oly egyértelműség törvényes 
jogunk megvédésében, mint most az árudíjsza­
bás kérdésénél. A bécsiek megdöbbenve nézik 
a magyar mozgalmat és az osztrák sajtó azon 
politikája, melylyel e mozgalmat agyonhallgatni 
szeretné, leginkább mutatja jó szomszédaink 
megrökönyödését. Minden nap újabb tiltako­
zásról hoz hírt az ország különböző vidékeiről; 
így legutóbb a zágrábi, temesvári, miskolezi, 
soproni, brassói, aradi és maros-vásárhelyi ke­
reskedelmi és iparkamarák, az országos ipar­
tanács, a szegedi Lloyd-társaság s a nagyváradi 
ipartestület foglaltak állást az osztrák agitáczió
ellen, bizalmat szavazva Baross miniszternek.

*
Kis Kiikiillőmegye törvényhatósági bizott­

ságának H. Gál Domokos alispán elnöklete alatt 
most tartott népes közgyűlésében Gyárfás La­
jos bizottsági tagnak meggyőző, rövid szavak­
kal megokolt indítványára nagy lelkesedéssel

és falrengető éljenzések között egyhangúlag el­
határozták, hogy a közszeretetben álló főispánt, 
Bethlen Gábor grófot, harmincz tagú kül­
döttséggel felkérik, hogy engedjen a vármegye 
legbensőbb óhajtásának és maradjon meg to­
vábbá is állásában. Elhatározták azt is, hogy 
a vármegye kérésének támogatására feliratot 
intéznek a belügyminiszterhez, melyben részle­
tesen kifejtve Bethlen Gábor grófnak 15 évi 
főispánsága alatt szerzett hazafias érdemeit és 
utalva ama benső viszonyra és szeretetteljes 
ragaszkodásra, melylyel a vármegyeTBethlen 
személye iránt viseltetik, kérni fogják a minisz­
tert, hogy hallgassa meg a vármegye kérését 
s minden rendelkezésére álló eszközzel hasson 
oda, hogy Bethlen Gábor gróf állásában meg­
maradjon.

Külföld.
A szerb kormányválság most a kül­

politika legjelentősebb eseménye. A szerb,ka­
binet ugyanis beadta lemondását; Gyaja bel­
ügyminiszter lemondásának oka az, hogy a 
kabinet egész politikájára nézve radikálisabb 
irányt óhajtott. Valószínűleg Pasicsot, fogják 
megbízni új kabinet alakításával. — Szerbiát 
dinasztiájának botrányai emésztik s jó hírnevét 
és hitelét a művelt külföldön tönkretették. 
Szerbia poziczió volt a keleti politikában, míg 
monarchiánkra támaszkodva oly tényezőnek 
tartatott, melyre szép jövö vár, mint a Balkán­
félsziget állami alakulásaiban egy szilárd osz­
lop. De miután e hit megingott, Szerbia ke­
veset nyom a hatalmak számításaiban. Ügy te­
kintik Szerbiát, mint melyet belső nyugtalan­
ság megfosztott erejétől s kifelé nem is bizal­
mat, csak nyugtalanságot kelthet. Milán király 
lemondása, politikájának bukása volt. Együtt 
elpusztultak: Milán és a barátság Ausztria- 
Magyarországgal.

A chilli po lg árháborúról a kor­
mányra nézve most már kedvezőbb jelentések 
vannak. Balmaceda pártemberei Iquiquet vissza­
foglalták. A lázadók Lapena felé vonultak, hol 
azonban a kormánynak 5000 főből álló csa­
patai által vissza verettük és az ütközet után

TÁRCZA.__
Mező-csííthi népdalok,

i.
Hideg sincsen, mégis befagyott a tó, * 
Szeretőm sincs, mégis rólam áll a szó,
Hátha még én szép szeretőt tartanék:
Egész világ rólam tenné a törvényt.

Átkozott az ily édes apa, anya,
Ki lyányától a babáját sajnálja:
Én tőlem is sajnálják a babámat,
Jobb vón’ nekem már a setét löld alatt.

II.
Mező-Csáthon nincsen legény, nincsen legény 
Csak három,
Az is elment, az is elment búzát vágni 
A nyáron.
Vasalt ingbe, pantalóba, keztyübe,
Nem illik a kaszanycl a kézibe.

Mező Csáthon nincsen leány, nincsen leány, 
Csak három,
Az is elment, az is elment búzát kötni 
A nyáron.
Czifra ruha, tunikába, keztyübe,
Nem illik a buzafej a kezibe.

III.
Ablakomba, ablakomba három bokor 
Muskátli,
Beizentem, beizentem a rózsámnak,
Nem jött ki:
Háromszor is beizentem, nem jött ki,
Nem jött ki.
De megállj kis lyány, megbánja azt 
Valaki.

Közli: Yvgli Mátyás.

Az cmlckszobrok j elcntó'ségéroL
(A Csernátfalubnn felállítandó csángó-szobor -költsége fedezé­
sére j an. 81-én tartott jótékonyezélú előadás alkalom ,d felol­

vasta Koós Ferenc z, kir. tanácsos tanfelügyelő.)

Hölgyem és Uraim!
A csángó-szobor alakjának ezen ünnepélyes be­

mutatása alkalmával, helyén valónak tahi lom az cm - 
lékszobrok fontosságáról egyet-mást lehető röviden 
elmondani.

Az a törekvés, hogy nz elök elhunyt kedveseik 
emlékét megörökítsék, talán épen olyan régi, m nt 
maga az emberiség. Ezt igazolja a legrégibb, a föld- 
színéről már régen letűnt nemzetek története. A bib­
lia, tehát a legrégibb írott okmány tanúsága szerint 
az emberiség már gyermek- korában azon kezdette, 
hogy önmagának akart a Bábel tornyában égig nyúló 
tornyot építeni. A régi egyiptomiak bebalzsamozták

halottaikat, a hegyek oldalaiba hatalmas sírboltokat 
váglak a kősziklákba és azokba helyezték el kedves 
halottaikat, hogy azokban az idők végezetéig meg­
maradjanak. Ki ne hallott volna azon óriás sírboltok­
ról, melyeket a Fáraók magoknak építettek, melyek 
ma háromezer év után is fennállanak s bámulattal 
töltik el a késő utódokat. A pyramisok voltak a ki­
rályi sírboltok,

A görögök, rómaiak, mint tudjuk, megégették 
halottaikat de korántsem azért, hogy azok emlékét a 
földről eltöröljék, hanoin hogy drága hamvaikat ur­
nákba tehessék és ezekben az elhunytak hamvait a 
megsemmisülés ellen biztosíthassák. Még itt nálunk 
is Verseinél az Ott mellett is találunk 1700. évi ilyen 
urnákat.

A kwoszfyénsóg alapítójának, Krisztusnak testét 
is, mint tudjuk, a szent asszonyok a rothadás ellen 
drága kénetekkel akarták biztosítani. O maga is így 
szólott tanít ványaihoz: „ Mn vagyok az élet és a fel­
támadás ; a ki éli bennem h szén, ha meghal is él az.“ 
Tehát a halhatatlanság eszméjét, maga Krisztus 
emelte elő bitté. Követői megragadták e hitet a a 
kiölthatatlanul ól az ő követőinek kebelében. Ha a 
lelkészek egyszerre elhallgatnának és nem hirdetnék 
többé azt, hogy Krisztus feltámadott és mi is feltá­
madunk: akkor helyettük megszólalnának a kérész-



Lanoria felé kényszerültek vonulni. Egy new- 
vorki sürgöny szerint a lázadó tömeg az osz- 
szes kikötőkben, melyeket megtámadott, vissza­
veretett.

a német császár sem mer felszólalni a muszkaorszagi 
németek mellett. Hogyan tenné azt a kicsike Ro­
mánia? Velünk szemben azonban legénykedik az öreg 
úr mert mi nem vagyunk muszkák, mi csak m a­
gyarok vagyunk. Ej, ej öreg úr, maga nagy hamis. 
b J Czenkalji.

Román szomszédaink.
A bukuresti román egyetemi ifjúság belelökött 

a kútba egy követ, most már húzza ki száz okos 
román tudós férfiú, ha tudja. Ónként érthető volt, 
hogy nekünk is eszünkbe jut az a 60 ezer csángó 
ott Moldovában Bákó és Szeretmegyékben. — Na, 
eszünkbe jutottak és ennek a hangyabolynak a meg­
mozgatása riadalmat keltett a bukuresti orszaggyü o- 
sen. Ki is lehetne más annak az országgyűlésnek a 
szócsöve, mint Mihaila Cogalniceano ? 0 is moldovai, 
neki is van része abban, hogy a moldovai csángóknak 
nincs egyetlen egy magyar tannyelvű iskolájok, de 
még olyan sincs, a melyben a magyar nyelvet bar 
csak mint tantárgyat tanítanák. Odáig vitték a do ­
got hogy ma már leplezetlenül hirdeti a roman mi­
niszterelnök a világ előtt, hogy a moldovai csángók 
tulajdonképen nem is magyarok, hanem csak más 
vallású (azaz nem görög-keleti) románok. Nem így 
beszélt ezelőtt 34 évvel maga Cogalniceano. Akkor 
még ö is azt hirdette hírlapokban is, hogy a csángók 
ott Moldovában tiszta magyarok s hogy azok szamara 
magyar tannyelvű középiskolát kell állítani Bakóban. 
Régen volt az s talán nem is igaz, — mondaná ma 
Cogalniceano, a ki odaát arról nevezetes, hogy pom 
pásan tudja forgatni a köpenyeget. Ha kell : conser- 
vativ, ha ezt megunja: reactionarius, ha ebből az 
állásából kiugratják: szabadelvű a vörös fájtából. 
Most ő lépett fel a conservativ minisztérium ellen a 
csángók megriasztására a bukuresti országgyűlésen m. 
hó 26-án. Ő távolról sem hibáztatja a magyarokat és 
ezek hazafiságát, mely őket arra ösztönzi, hogy ne 
feledjék más országokban lakó véreiket s így mintául 
szolgáljanak Romániának. Azonban — mondja tovább 
Cogalniceano — ha a magyarok, kiknek Romániában 
csak 60 ezer vérrokouaík vannak, kötelességüknek 
tartják meggátolni azt, hogy a csángók el no olaho- 
sodjanak, holott ezeket senki sem fenyegeti (?) hogyan 
ne engednék meg nekünk is, hogy gondoskodjunk a 
Kárpátokon túl lakó 4 millió testvérekről, kik kivé­
teles barbár kormány alatt élnek. Itt aztán élénk 
színekkel írja le a kedves testvérek szenvedéseit — 
így mondja a Gazeta, de ő ezen élénk színek muto­
gatását mellőzi.

Tehát Cogalniceano szerint a moldvai csán­
gók nemzeti nyelvét senki sem fenyegeti ? Mekkora 
vakmerőség kell ilyent mondani ott, abban az ország­
gyűlésen, melyben a miniszterelnök nyíltan kijelenti, 
hogy a csángók románok és csak vallásuknál fogva 
különböznek a többi románoktól! A besszarábiai ro­
mánokat azért nem védelmezi Cogalniceano, mert még

Az új ev. ref. templom.
A helybeli ev. ref. egyház templomának építés­

ügyé örvendetesen és gyorsan halad előre, a mint ez 
lapunk hirdetési rovatából is látható volt..

A végleg megállapított és minden illetékes he­
lyen jóváhagyott építési tervek és költségvetések az 
igazgatótanácstól már leérkeztek s a versenytárgyalás 
is kiíratott, mely szerint az Alpi r Ignacz jeles mű­
építészünk által tervezett templom és papilak meg ez 
év végéig fel kell hogy épüljön és rendeltetésének
át kell hogy adva legyen.

A templom — mint tudva van — a m. kir. ál­
lami főreáliskola mellé — attól nyugotra az újonnan 
nyíló utcza által elválasztva épül, hosszával és főhom­
lokzatával a Rudolf-körútra nézve. A torony is ezen 
az oldalon lesz a középen. Magassága a templomnak 
a főreáliskoláéval mérkőzik. Szerkezetére nézve ne­
vezetes, hogy a nálunk „hiú"-nak nevezett padlás 
rész teljesen hiányzani fog abból, miután a fedélszék 
belülről úgy lesz burkolva, mintha az képezné a bol­
tozat belsejét, mi által természetesen a külső látszat­
hoz képest a megszokottnál sokkai nagyobb lesz a 
belső tér.

Ezen templomépítési mód nálunk meg csak 
most kezd elterjedni, a denevérek, baglyok és vad­
galambok nagy kárára, mint a melyek szokták t. i 
kizárólag hasznát venni a templom-hiúknak.

A templom előtt díszes rácscsal elkerített előtér 
is leend a körút felől — miután a főfalat és torn) ot 
nem lehetett volna a régi gödör fölébe építeni a sü- 
lyedés veszélye nélkül'.

Reméljük és óhajtjuk, hogy helyi vállalkozóink 
és iparosaink ezen kínálkozó kedvező alkalmat is fel 
fogják használni sorsukon való lendítésre ; s hogy ők 
lesznek szerencsések ezen sok időre szóló mervadando 
emléket is fölemelni saját életrevalóságukról. *

Vidéki élet.
Hosszufalu, 1891. jan. 30.

Községünkben, — hol tudvalevőleg evek óta 
áldatlan küzdelem és váltógazdaság foly a közügyek 
kezelése és a hatalom elnyerése körűi két nagy «csa­
ládi párt“ között, — újabban ugyancsak kezdenek 
élére állani a dolgok. Küldöttségek jönnek-mennek 
vármegyéhez, főispánhoz, sót tálán meg a miniszterek­
hez is, hogy t. i. ki ne fogyjunk a régi jó szokásból, 
a melyet azonban eddig rendesen csak „közös ellen­
ségünk“, a „város“ ellen gyakoroltunk. Minden fél 
csak azon jár, hogy a másiknak valamely gyengéjét

kitalálja, fölfedezze. Azonnal kész a káröröm és fel­
zúdulás, s a helyett, hogy kölcsönös jóakarattal — 
a közjót tartva szem előtt - lehető simán és jól 
intéznék el legelőször is itthon az ügyeket, - elfut­
nak fűhöz-fához és „fel a királyig is“ . . . lármát 
ütni, zajt csinálni.

Nem mondjuk azt, hogy noha, — vannak ese-
tek_hogy az ilyen eljárás is szükséges és hasznos
8 szó nélkül szép a közügyeknek ily élénk érdeklő- 
déssei! való kisérése községünkben, de viszont meg 
lehetnek győződve arról is az illetők, hogy: a köz- 
ügyek vezetésére hivatott fölöttes hatóságok és kö­
zegek is esetről-esetre tudják az ő kötelességüket és 
feladatukat s a nélkül, hogy különös animositásba es­
nének egyik vagy másik pártnak önzéstől is néha 
nem egészen ment ösztönzésére: az aktákból is híven 
el fogják intézni a kérdés alatt álló ügyeket. A mint 
halljuk — nyertek is bizonyára illetékes helyen ily 
értelmű megnyugtatást és felvilágosítást azok, a kik 
közelebbről ily ügyekben e’jártak és fáradoztak.

A fődolog azonban mindig csak az, hogy a maga 
rendes, hivatalos útján, kellőleg feltúrassék és indo- 
koltassék a sérelmes ügy, mert e nélkül a küldött­
ségeknek rendesen egyoldalúságban és elfogultság­
ban sinlődő informatiói nem sokat érnék és segítnek 
a bajon.

Nem akarunk tehát elébe vágni az ügyek ren­
des tárgyalásának és elintézésének, de adandó alka­
lommal részünkről is visszatérünk azon kérdésekre, 
melyek jelenleg annyira lázban tartják — sokak hite 
szerint — községünket: és akkor meg fogjuk beszólni 
részletesen is a feuforgó ügyeket. »•

Tanügy.
A helybeli magy. kir. állami közép faipariskola 

szabályszerű félévi vizsgálatai január hó 30-án vették 
kezdetüket a „Napinál levő egyik tanteremben es 
másnap folytattattak s befejeztettek azok az érdekelt 
szülők és tanügy barátok élénk érdeklődése mellett. 

A vizsgák sorrendje a következő volt:
Január 30-án d. «. 2 órától kezdve: szám- és 

mértanból, magyar nyelvből, vegytanból és ábrázoló 
mórtanból az I-ső osztály; január 31-én d. e. 8 órá­
tól: Nemzetgazdaságtanból a III. osztály, természet­
tan , építészeti alaktan- és leiró géptanból a II. osz­
tály leiró géptanból a III. osztály, faipari technoló­
giából a II. és III. osztály; délután Va3 órától: 
Növénytanból a II. osztály, könyvviteltanból a III. 
osztály, szerkezettanból a II. és III. osztály.

Igen értelmes és talpraesett feleleteket, hallo-t 
tunk, különösen a magyar nyelvből s főleg épen az 
ipari üzlet körébe vágó iratok és okmányok szerkesz­
téséből. Az ábrázoló mértanból és szabadkézi díszítő 
rajzból meg épen bámulatos előhaladást tettek az 
aránylag csekély előkészültséggel belépett I. osztályos 
tanulók a lefolyt félév alatt. (Tudósító.)

tyén temetőkben a néma sírkeresztek, az egyszeerű 
fejfák, a drága síremlékek a falvakban és városokban, 
a házak falaiban helyezett emléktáblák, a köztéreken 
felállított márvány és érez emlékszobrok. Ezek a néma 
jelvények lennének a mi apostolaink, mert a halha­
tatlanság hitét kiirtani nem lehet.

Mit is akarnak tehát mondani nekünk a teme­
tőkben az egyszerű fejfák, a drága síremlékek, a 
házak falában az emléktáblák, a piaczokon az emlék- 
izobrok ? Azt, hogy az utódok nem engedhetik meg 
azt, hogy azok, a kik nekik a földön oly kedvesek 
voltak, a halál által örökre megsemmisüljenek, hanem 
azt akarják, hogy haláluk után is még éljenek, nem­
csak egy boldogabb hazában, hanem itt a földön is 
az élőknek hálás emlékezetében. Röviden szólva: 
földi halhatatlanságot is óhajtanak számukra biztosítani.

Ezt cselekszik a szülők, midőn emléket állíta­
nak korán elhunyt gyermekük sírhalmához, ezt cse­
lekszik a gyermekek szülőik emlékezetének megörö­
kítésére, ezt cselekszik a nemzetek, midőn egyes 
kitűnő államférfiaik, bölcseik, költőik, s a midőn ,a 
haza szent védelmében?a csatatérén elhullott honve­
dek és a vérpadon elvérzett hoslelku hazafiak em­
lékének megörökítésére a városok legszebb terein 
emlékszobrokat állítanak. Azt óhajtják ezzel kifejez­
ni, hogy éljenek ezek ne csak a más világon, ha­
nem itt a földön is, mindaddig, míg maga a föld is 
élni fog.

Már most ha valaki azt kérdezné tőlem, hogy 
mind szép, a mit mondok, de ugyan mi haszna van 
annak a ki a csatatéren avagy a vérpadon elhullott, 
hogy az 5 emléke a földön az ö halála után is fen-

maradjon? Hiszen akárhány embert hallottam így 
nyilatkozni: „Mit bánom én, ha meghalok, ha akár 
kertet támasztanak is velem.“ . . . Én arra ezt fele­
lem: „Nem annak van szüksége emlékoszlopra, a ki 
tőlünk jobb világba költözött, hanem nekünk van 
szükségünk az ő életére: hogy eleten, hogy az ő 
példáján tanuljunk minden szépért, jóért és nemesért 
lelkesedni, melyekkel hazánknak mi is hasznára le­
hetünk s halálunk óráján elmondhassuk, hogy nem 
éltünk hiában. Nem az anyának van szüksége arra 
a darab kenyérre, a melyet éhes gyermeke tőle kór, 
hanem az ő gyermekének. Nem az Istennek van 
arra szüksége, hogy mi Isten liázaba járjunk, es ott 
naponta minden testi és lelki áldásokért esedezzünk, 
hanem nekünk, az ő gyermekeinek, kik az ő áldásai 
nélkül tüstént megsemmisülnénk.

Ismétlem még egyszer, hogy nem a halottaknak, 
hanem ez élőknek szólnak az emlékszobrok. Az élők 
tanúsítják az emlékszobor állításával az elhunytak 
iránt való legszebb erényt: a kegyeletet, de egyúttal 
önmaguknak és az utánok következő nemzedékeknek 
állítanak emléket, hogy az emlékszoborra tekintve, 
nagy tettek, honfiúi erények követésére lelkesüljenek.

írva van, hogy midőn a hazat kereső Iztael 
népe 40 évi búj do sás alatt az éhség, szomjúság és 
ezerféle nélkülözések között már-már elpusztulandó 
volt: Mózes, c nagy bölcs, egy rózkigyót állított föl s 
kihirdette, hogy a ki arra a kígyóra rátekint, tüstént 
meggyógyul s elfeledi a bujdosó, a hontalan élet 
minden nyomorúságait. Ha ilyen rózkigyó edes ha­
zánkban minden egyes emlékszobor, melyeket 1848 
után úgy egyes kitűnő férfiaknak, Széchenyinek, Eöt­

vösnek, Deák Ferencznek, Petőfinek Budapesten, va­
lamint az a párat'an honvéd-emlék, melyet a magyar 
nemzet Aradon a 13 vértanúnak állított. A honvéd­
emlék Alsó-Tömösön, az apáczai Csere János emlék­
táblája Apáczán, a zajzoni Rab István Zajzonban, a 
Székely Mózesé Brassóban, a szép honved-emlék 
Sepsi-Szt.-Györgyön, a Bem-szobra Maros-Vásárhelyt t 
a gyönyörű pislcii honvéd-emlék, mik egyebek, mint a 
honszeretet megdicsőitői, hogy a kik ezekre felpillan­
tanak, felejtsék el az elhunytak kínszenvedéseit es 
lángoljon fel keblükben az a szent hazaszeretet, mely 
előtt Zalán fejedelem az alpári síkon megsemmisült 
s a hontalan magyar nép magának ezelőtt ezer évvel 
itt hazát szerzett volt.

Az a csángó-szobor is, melyet itt Cseruát- 
falu piaczán, ha Isten megsegít, ez év május 1-én 
fölszentelünk, mi lesz más egyéb, mint intő jel, hogy 
szeressük a magyar hazát híven, rendületlenül, mint 
szerették azok a lelkes csángó testvérek, kik itt fal­
vaikban és a csatatérében a magyar hazáért, a sza­
badságért, a testvériségért és egyenlőségért e népek 
e szt. háromságért börtönbe vettettek és elvérzettek. 
Elfelejtik kiállott szenvedéseiket, megbocsátnak elle­
neiknek, kik a föld színéről úgy is már eltűntek, de 
honszerelmüket, mely őket, midőn a haza veszélyben 
volt, az agyagfalvi székely nemzeti gyűlésre, onnan 
a börtönbe, a vérpadra és a haza védelmére, a csa­
ták viharaiba vezérelte, nem feledjük el soha, soha, 
soha 1 . . .

Ez a csángó-szobor jelentősége.
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2. szám. BRASS ÓI HÍRADÓ

-Av

Nyilvános számadás és köszönet.
A „Brassói magyar prot. jótékony nőegylet 

valamint más években, úgy az idén is, karácsonyi 
segélyezései alkalmával, városunk szegényei közűi 
sokat és meglehetős nagy mértékben gyámolított, 
enyhíteni igyekezvén azoknak nyomorát s nélkülözé­
seit. A tél kezdetén és karácsony estéjén mintegy 
87 szegény gyermek és özvegy között kiosztott 28 
pár csizmát, 10 pár czipőt, 96 drb. különböző ruha­
neműt, 2 és a,U öl tűzifát, 14 frt. 30 kr. készpénzt, 
90 kenyeret, 76 kalácsot, 18 liter bort, nagymeny- 
nyisógü almát és diót stb., összesen 264 frt. 51 kr- 
értékben, nem számítva ebbe a rendes havi segélye­
ket. Ezen összegből 153 frt. az egylet pénztárából 
fedeztetett, a többi kegyes adomány volt.

A nemes adakozáshoz hozzájárultak : Gerassine 
5 frt, Stanesku 5 frt, Rombauer Emilné 3 frt, Nagy 
Gyuláné 2 frt, Ujlaky Péternó 1 frt, Horn Frigyesné 
1 frt; ruhanemű- és egyebekkel: Folyovits Miklós, 
Péter Mihály, Fataky Tamás, Leöw Mátyás, Schütz 
Farkas, Temesvári ezég, Simay fivérek, Bagotai L e- 
renezné, Vén István, Haas czeg, Szabó Sándorne, 
Laskai Árpád, Izsák Barabásné, Szőcs Józsefné, Ko 
vács Károlyné, Porzsolt Pálné, Oiescher Eugenia, 
Rusz Ambrusné, N. N., Ollinger ezég, Czimmermanné, 
Hof Sarolta, Femminger Károlyné, Thies Mihályné, 
Márk Sámuelné, Antal Jánosné, Zifft Jánosnó, Bordás 
Karolin, Véber Györgyné, Kozma Józsefné és még 
többen.

A nemes szívű adakozók fogadják e helyen 
ügy a segélyben részesült szegények, valamint a nő­
egylet hálás köszönetét. Adja az Ég, hogy jó lelkűk e 
nemes tulajdonságát még számos éveken át gyako 
Tolhassák!

Brassó, 1891. január hó 26-án.
Bauer Jánosné, Balazs Peter,

elnöknő. egyl. jegyző.

is

Egyletek.
A „brassói iparos ifjak önképző és betegsegélyező 

egylete11 vasárnap, január 25-ón tartotta meg idei ren­
des tisztújító közgyűlését a tagok élénk részvétele 
mellett.

A napirend első pontját az elnöki megnyitó ké­
pezte, melyet Koródi Mihály iparos mondott, utalva 
az egylet szép és nómes ezé íjára és az eszközökre, 
melyekkel ezt elérni lehet és kell s, hangsúlyozva a 
testvéries összetartás szükséges voltát.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után a múlt 
közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése következett, 
mire előterjesztetett a titkári jelentés, mely az egy­
let múlt évi életének fontosabb eseményeit ölelte fel.

Ennek tudomásul vétele után Kosik Mihály 
pénztáros terjeszti bo évi zárszámadását, melyből ki- 
veszszük, hogy az egylet múlt évi bevétele 75:) írt 79 
kr, melylyel szemben a kiadás 688 írt 69 krt tett. 
Az egylet összes vagyona 1062 frt 43 krba van kimu­
tatva. A jelentés tudomásul vétetvén, a közgyűlés 
kiküldi a számadásvizsgáló bizottságot, mely minde­
neket rendben találván, pénztárosnak a fölmentvény 
megadását ajánlja, mi meg is történik.

Még a jövő évi költségvetést mutatja be Mezey 
Ferencz gazda, mely megjegyzés nélkül tudomásul 
vétetvén, következtek az indítványok. A választmány 
indítványára kimondta a közgyűlés, hogy az egylet a 
f. évben megtartani óhajtja zás/.lotelavatási ünnepe 
Jyét s egyúttal kiküld kebeléből ennek végrehajtá­
sára egy 25 tagból álló nagybizottságot.

Majd a tisztújítás következett, mely csaknem a 
az egész tisztikar újraválasztását eredményezte a kö­
vetkezőképen: Elnök Koródi Mihály, alel nők Klein 
Károly; titkár Rozsondai János; jegyző Bozsik F^e- 
rencz; pénztáros Kosik Mihály; gazda Mezey Fe­
rencz, helyettes könyvtárnok Török Ferencz, orvos 
dr. Jekelius Frigyes. — Választmányi tagok:

Bocskor Gyula, Nasse Ede, Kiss Gyula, lvnauci 
Gyula, Rápolti Sándor, Vass György, Nagy Áron, 
Rodzievitz Simon, Zsigmond Áron, Borbély Lajos, 
Navratil Gusztáv, Bonke Károly, Szörcsoy Dávid, 
Bolna András, Kocsis Károly, Kovács Károly, Molnár 
Mihály, Antal Mihály.

A tisztujítás megejtese után elnök Korodi Mi­
hály megköszöni a nyilvánult bizalmat s a tisztikar 
és választmány nevében buzgó es lelkiismeretes műn 
kásságot ígérve, de egyszersmind a tagok egy éter 
tését és támogatását kérve, az ülést bezárja.

gokkal fog a szépitö-egylet dicsekedhetni, mert télié 
tősb polgárságunknál nem hiányzik a szépérzék.

A szombati tiszti-estély, mely a „Central 
Nro 1“ szálloda termeiben folyt le, a dolog terme 
szcténél fogva, tagadhatatlanul az idei saison legfó 
nyesebb estélye volt. Már a bemenet is egy gyönyörű 
lúgossá volt varázsolva, szépen díszítve zöld gályák­
ká! és kivilágított üveggömbökkel; a terem díszítése 
meg épen pazar fénynyel volt, mely mellett a négy 
szögletben felállított ágyuk, a különböző ^fegyverne­
mekből összerakott gúlák, a tüzérkésekből képezett 
piramisok stb. megadták az est oly külső jellegét. Külső 
jellegét mondjuk, mert az a fesztelen mulatság, az a 
könnyű modor, az a félrcismerhetlen jókedv, mely az 
összes jelenvoltakat áthatotta, cseppet, sein volt bar 
moniában a mord szerszámokkal, — sőt meg ezek is 
mosolyogni látszottak, hivatalos jelenlétük daczára.
Az itt állomásozó katonaság összes tisztjei jelen vol­
tak, elkezdve Pókay tábornok úrtól lefelé; ott volt 
Maurer Mihály cs. és kir. kamarás főispán úr, Bren 
nerberg Ferencz polgármester úr s a honoratiorolc 
közül többen és megemlítésre méltónak találjuk, hogy 
a civil vendégek igen nagy részét városunk magyar 
intclligentiája szolgáltatta. A katona-zenekar váloga­
tott darabokkal kedveskedett s fáradsága nem is ve­
szett kárba, mert Mars derék fiai es a szives el őze 
kenységgel találkozó civilség a jelenvolt szép hölgy 
koszorúval együtt szorgalmasan tömjéneztelc, lerpsy- 
chore istennőnek s folyt a táncz, a mulatság teljes 
animoval a hajnali órákig. Az estélyen resztvett kö 

soká fog kedvesen visszaemlékezni a fényes 
tiszti estélyre

Főigazgatói iskola-látogatás. Elíscher Jó 
zsef szeben-kerületi főigazgató múlt ho 25-én érke 
zett városunkban s azóta nagy buzgalommal látogatja 
rendre városunk középtanodáit. Először a főtanodát 
vette szemügyre, azután a román gymnasiumot, je­
lenleg pedig a r. katli. fogymnasiumot szcrencselteti 
látogatásával. Utoljára fog a sor a helybeli luthe­
ránus gymnnasiumra kerülni. A főigazgató úr úgy az 
Írásbeli dolgozatokat, mint pedig az előadásokat bí­
rálat alá veszi s szakszerű észrevételeit minden egyes 
tanoda tantestülete előtt értekezletileg adja tudtuk 
Buzgalma már eddigeló is nagyban emelte a tanügy 
színvonalát tankerületóben. Sok ily derék tanügy- 
barátot a hazának!

Víg estély. A brassói önkéntes tűzoltó-egylet 
ez idei víg estélye, mely múlt szombaton nagy kö­
zönség előtt folyt le, kitünően sikerült. I ischer ha­
muéi látszerész és önkéntes tuzolto erdeme, hogy 
nemcsak a tűzoltó-egylet, hanem a jelenvolt nagy­
számú közönség is kitünően mulatott. Az estely első 
részét humoristikus előadások képezték. Közben pedig 
a tűzoltó zenekar játszott szintén víg dolgokat. , A 
Balázs József tűzoltó által előadott couplet kitünően 
sikerült A „Klapphorn-solok“ előadva Fischer által 
helyi szöveggel, kisérve két zenész által, nagy haho­
tára bírták a közönséget. Az utolso szám azonban, egy 
zsidó-négyes, pompásan costüinirozva és Fischer által 
rendezve, az est fénypontját képezte. A szűnni nem 
akaró taps folytán tizenkét kitüuőnél-kitünőbb vers- 
szak lett előadva. És épen ezen gyönyörű előadás 
közepette jelző a rendőrség, hogy U-Brassóban tűz 
van. Az egész tűzoltóság azonnal elhagyta a termet, 
a legnagyobb rész kivonult a tűzhöz, és míg egyik része 
visszatért, addig a kivonult tűzoltók, kik egy hátulsó- 
utczában tövig leégett csűrt további veszélyre alkal­
matlanná tettek, 1 óra körül tértek vissza a vigadóba 
A véletlen játéka, hogy derék és önfeláldozó tűz­
oltóink ez egyedüli estélye sem múlhatott el zavar 
nélkül. Mindez azonban nem volt nagyobb akadály, 
mert hajnalig együtt maradt a fesztelenül mulató 
nagy közönség.

Brassó — Baross. A brassói kereskedelmi és 
iparkamara legutóbbi ülésének határozata folytán az 
osztrák agitáczióval szemben Baross Gábor miniszter­
hez távirati feliratot intézett, melyben az új árudíj­
szabásért köszönetét mond, a minisztert rendíthetet­
len bizalmáról biztosítja és ama meggyőződésének ad 
kifejezést, hogy a miniszter az osztrák agitáczió ál­
tal a megkezdett iránytól magát el nem térítteti.

Felolvasások. Az iparos ifjak egyletében január 
20-án vették kezdetüket az önképzőkör! felolvasások, 
mely alkalommal Baráczy Sándor r. kath. fögymn. 
tanár úr tartott érdekes szabad előadást, ismertetve 
a mese, monda, és rege válfajait, bemutatva egy rész­
etet a hun-mondakörből, továbbá az úgynevezett 
.,Niebelung-éneketfl , megtoldva azt rövid hazafias, 
lelkesítő beszéddel. Utána Knauer Gyula egyl. tag. 
szavalta el Vetüli „Távolból“ cziinű költeményét, mely 
Ível rokonszenves előadásánál fogva szép sikert aratott.

A második felolvasó estét január 27-ón Spalier 
József r. kath. főelemi tanító nyitotta meg érdekes 
felolvasásával, melyben a dunaiak állami és társa­
dalmi szervezetéről, családi életük- s szokásaikról ér

VEGYES HÍREK.
Gróf Bethlen András földmívelésűgyi minisz­

ter úr azon alkalomból, hogy a brassói szépítő-egylet 
tiszteletbeli tagjává lett megválasztatásáról szóló ok­
mányt megkapta, meleg hangú levelet intézett az egy­
let elnökségéhez. E levelet helybeli német laptársunk 
azon megjegyzéssel kiséri, hogy jobbraódu polgáraink 
nagy többsége közönynyel viseltetik az egylet törek­
vései iránt. A szolid szemrehányás nem egészen jo­
gosult, mert az egylet iránt örvendetes érdeklődés 
kezd mutatkozni a mihamarább tekintélyes számú ta

A vármegye területén hatóságilag alkal­
mazandó erdőori állasra a pályázat most jár le. A 
betöltendő állások székhelyei: 1. Keresztény falva; 2. 
és 3. Rozsnyó község (alsó és felső őrjárás); 4. Vol- 
kány község; 5., 6., 7. Feketehalom (feketehalmi 
homorúd völgyi és b.-ujfalusi orjarások); 8. Krizba 
község; 9. Veresmart község; 10. Szászmogyorós 
község; 11. Apácza község; 12. Szentpéter, esetleg 
Szász-llermány község; 13. Zajzon község; 14. Tat­
rang község; 15. és 16. Iíosszufalú község (alsó és 
felső őrjárás); 17. Csernátfalú község; 18., Bácsfalú 
község. — Mindezen állásokkal 300 frt. évi járan­
dóság van egybekötve. A kinevezést a megyei közig 
érd. bizottság javaslatára a megyei közigazgatási bv 
zottság" eszközli. A szolgálatba az illető járási kezelő 
erdőtiszt vezeti be az illetőket s a főszolgabíró esketi 
fel és erősíti meg állásukban.

A Konopasek hangversenyről a „Kronstüd- 
tor Zeitung“ után kell futólag megemlékeznünk, mert 
lapunknak — tévedésből vagy mellőzésből — nem jutott 
jegy. Laptársunk Konopasek k. a. dicséreté után dr 
Matyóka Károly tanár úr játékáról szól elismerőleg, 
ki Rubinstein nagy hegedű- és zongorajátékának első 
tételét mutatta bo és Vieuxtemps Roverie-jét játszi a 
befejezett tökélylyel.

Tűz. A tűzoltók szombat esti mulatságát meg 
kellett zavarnia egy kis tűzesetnek, mely 1 1 óra tájt 
az ó-brassói Középutczában egv csűrben kiütött s azt 
el is hamvasztotta. Nem tűzoltóinkon múlt, hogy mar 
csak a lohadó tűz elnyomására kellett szorítkozniuk, 
mert mulatságukat odahagyva, elég gyorsan gyüle 
koztok, de tétlenül kellett vesztegelniük, inert hiány­
zottak a legénység és oltószerek szállítására kirendelt 
— lovak. Jó lesz e bajon segíteni I

tekezett igen elmésen és tanulságosan. Szabó Vilmos 
Petőfinek „tváskuzben“, Herlicska Nándor „Mondom, 
ne ingerkedjetek velem“, Gál Béla „Minden virág­
nak“ czímű költeményeit szavalták, a szavalatok kö­
zét pedig Kosztolánczky István szép hegedűjátéka 
(Népdalegyveleg) és Duka Béla éneke (Sárossy: 
„Midőn anyám keblén viselt“) töltötték ki. Monda­
nunk sem kell, hogy úgy a felolvasás, mint a szava­
latok, a zene és dal elismerő tapsokkal jutatna*tat- 
tak az elég szép számú közönség részéről.

A Csernátfaluban szombaton este rendezett 
előadás minden tekintetben jól sikerült. Terünk nem 
engedi, hogy részletesebben szóljunk s azért röviden 
csak ezeket kívánjuk jelezni: Látogatottság tekinte­
tében Csernátfaluban még nem veit ily fényes estély. 
Brassóból ott voltak mint vendégek: Dr. Otrobán 
Nándor, dr. Papp Árpád, dr. Zakariás János, dr. Ilyés 
Lőrincz, Molnár János lelkész, Csia Béla stb ; a fia­
talság meg épen igen szép számmal. Az előadást 
valamivel 8 óra után megnyitotta a férfikar „Hym- 
nusa“, mely szépen sikerült. Ezt követte Koós Ferencz 
kir. tan. tanfelügyelő felolvasása: „Áz emléktzobrok 
jelentőségéről“ (lapunk mai tárczarovatában egészen 
közöljük), melyet a tanfelügyelő úr népies modorban 
tartott, nagy tetszést aratva vele a hallgatóságban.
A Csia Ilka k. a. által énekelt kedves népdalok ritka 
élvezetet nyújtottak a közönségnek, mely nem volt 
fukar a tapsokban; míg Végh Mátyás úr a tőle meg­
szokott hatással szavalta el Balog Zoltán „V. László“ 
czímű költeményét, valóban elragadva vele mindenkit. 
_ A népdalegyveleg szép sikere, melyet lokaji Er­
zsébet és Etelka nővérek énekeltek, úgy a kisasszo­
nyok kedves megjelenésének, mint szép hangjoknak 
volt kifolyása. A Bede Dániel fáradhatatlan buzgalma 
folytán bemutatott élőkép: a csángó-szobor megko­
szorúzása, nem tévesztette el hatását s igazán meg­
érdemelte a fáradságot. A természetes nagyságú szob­
rot a csángók nemzeti öltözetben állták körűi; egyik 
felől egy csángó férfi térdelt, kezében nemzeti zászló­
val, másik felén egy kösöntyüs leányka állt, s midőn 
a görögtűzfény a megkoszorúzás (az Emke. által a 
tötnösi honvédemlékre helyezett koszorúval) szép je­
lenetét bevilágította, ez ünnepélyes pillanat minden­
kit meghatott, mely hatást csak tetőzte a ^férfikar ál­
tal szépen előadott „Szózat“. — Az előadás után 
csakhamar táncz következett, mely hogy jó hangulat­
ban folyt, tanúság lehet rá az, hogy csak a reggeli 
6 óra vetett véget a mulatságnak. Az estély bevétele 
meghaladja a 150 frtot, melyből a szobor költségeire 
100 írtnál több jut; de nem is csoda, mert a lel­
kesedés oly nagy volt, hogy pl. egy egyszerű cs ángó 
gazdaember 10 f.ttal váltotta meg jegyét. — Gratu­
lálunk a szép sikerhez!

Farsangi krónika.
A brassói kereskedő ifjak köre február hó 7-ón 

szombaton tartja a „Central Nr. 1" (s nem, mint té­
vesen irtuk, az „Európa“ szállodában) saját beteg- 
segélyző alapja javára zártkörű tánczkoszoruját.

Ugyancsak szombaton, február 7-én rendeznek 
zártkörű tánczvigalmat a magyar és román királyi ál­
lamvasutak predeáli iparos alkalmazottai, a román ki­
rályi vasutak állomási nagy termében. A tánczes- 
télyre belépti jegyek (személyjegy 1 frt, családjegy 
2 írt.) a meghívó előmutatása mellett este a pénz­
tárnál kaphatók.

A brassói épitősegédek ideigl. önképző és segélyzö 
köre f. hó 8-án, vasárnap este az „Unió“ szálloda 
nagytermében saját pénztárának alapja javára táncz- 
czal egybekötött jótókonyezélú előadást rendez, mely­
nek szép és változatos műsora a kör tagjainak törek­
véséről tanúskodik. Jegyek a pénztárnál kaphatók: 
személyjegy 70 kr, családjegy 1 frt 80 kr.

A brassói iparos ifjak önképző és betegsegélyezo 
egylete hushagyókedden, február 10-on az „Európa“ 
szállodában ismét „Tréfás-estélyt“ rendez, melynek 
érdekes műsora nem hagy fenn kételyt az iránt, hogy 
ezen estély is úgy szellemileg, mint anyagi siker te­
kintetében teljesen ki fogja elégíteni a hozzákötött 
várakozásokat. A kik már látogatták az iparos ifjak 
tréfás-estélyét, azok úgy hisz«/,ük, ez alkalommal sem 
fogják elmulasztani azt fölkeresni, azért fölöslegesnek 
tartjuk azt hosszasabban ajánlgatni._______ _______

Felelős szerkesztő: ltozsondai János.
Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája.
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HIRDETMÉNYEK,
MEGHÍVÓ.

A „BRASSÓI TORNA- és VÍVÓ-EGYLET“ alapszabá­
lyai a bemutatási záradékkal ellátva visszaérkeztek s igy most már 
az egylet működése megkezdhető.

E czélból az alakulás eszközlése és a tisztikar meg­
választása végett, folyó hó 8-án délelőtt 11 órára, az állami fő­
reáliskola tornatermébe ___

hívok össze s az érdeklődőket tisztelettel felkérem, hogy azon 
megjelenni szíveskedjenek.

Brassó, 1891. február 2-án.
Harmath Lajos,

ideigl. elnök.

Sz. 11.—1891.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 
évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a fogarasi kir. 
járásbíróság 1881. évi 2174. szánni vég­
zése által 1888 év május hó 18-ik nap­
ján csongvai Naftali József javára foga­
rasi Grün Sámuel ellen 316 frt 50 kr. 
tőke s ennek 1882 év junius hó 1. nap­
jától járó 6% kamatai, az eddig összesen 
29 frt 40 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val biróilag lefoglalt és 9991 frt 61 krra 
becsült 6 darab hízó ökör, 1 tehén, 47 
hektó rozs, 2 fekete ló, 1 kocsi, 1 pár 
hám és 9 meter öl tűzifából álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járás­
bíróságnak 1889. évi 1559. p. sz. alatt 
kelt kiküldetést rendelő végzése folytán 
a helyszínén, vagyis Bogarason a község
piaczán leendő eszközlésére 1891. év ö ö kitüntetett hazai pezsgőt 
Február 13-ik napjának délelőtti 10 r
órája haláridőü 1 kitüzetik, — és ahhoz

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t.-cz. 108. § ában meg 
állapított teltételek szerint lesz kifizetendő.

Felhivalnak egyúttal mindazok, kik a 
lefoglalt s most elárverezendő tárgyakra 
elsőbbséggel bírnak és ez a végrehajtási 
iratokból ki nem tűnik, miszerint elsőbb­
ségi igényeiket az árverés megkezdéséig 
szóval vagy Írásban alulirt végrehajtónál 
az 1881. évi LX. t.-cz 111. és 112. §§-ai 
értelmében a kü'önbeni következméuyek 
terhe alatt bejelenteni el ne mulaszszák.

Kelt Bogarason, 1891. január 26-án.
Gyárfás Endre, 

kir. bírósági végrehajtó.

Csak még 8 napig látható
Brassóban, főtér, Kádár-sör 22. sz. a. bolthelyiségben.

A BUDAPESTI ÁEUANDD

új anatómiai, pathologiai és ethnologiai

Ezen újonnan felszerelt anatómiai muzeum egyedüli a maga nemében és 
nagyszámú tanulságos szemléleti és tudományos preparátumokat tartalmaz 

életnagyságban, természetim, művészi kivitelben.
1. Az ember fejlődése az embriótól a szülés korszakáig. 2. Szü­

lési jelenségek. 3. Belső és külső jelenségek. 4. Az annyira veszedelmes torok­
gyík és Diphteritis (három G éves gyermeken bemutatva.) 5. Egyéb beteg­
ségek különböző tünetei. 6. A gyomor elváltozása iszákosság által. 7. Tricliin 
betegség férfiakon és nőkön. 8. Életnagysága egyének függőleges átmetszett. 
9. Mindennemű operácziók férfiaknál és nőknél.

Mélyen tisztelt közönség! Nem kíméltem költséget, hogy a n. é. 
közönségnek egy minden tekintetben gazdag, tanulságos és művészi múze­
umot bemutassak. — Valamennyi preparátum a leghíresebb klinikusok és 
tanárok által Párisban, Drezda, Lipcse és Szentpétervárott készült, valódi 
művészettel és a legnagyobb természeti hűséggel, ugyannyira, hogy bagón­
kat még nem lehetett látni.

Belépés csak 18 éven felüli egyéneknek van megengedve.

A Flandriái gróf ő kir. fen­
sége által alapított

Palini pezsgő-gyár
a legjobb, legkedveltebb és több-

Kizárólag hölgyeknek a muzeum pénteken délután 1 érától este 7 óráig 
áll rendelkezésükre, ekkor férfiaknak tilos a bemenet.

Belépti dij 20 krajezár.
A muzeum nyitva áll reggeli 9 órától esti 9 óráig.

Számos látogatást kér kiváló tisztelettel:
FÉNYES MÁRTON, tulajdonos.

szolgáltat] í
venni szándékozók ezennel oly megjegy-j Vezél'líépviselő: Streni József, 
zéssel hivatnak meg, hogy fenti ingóságok i BUDAPEST, Teréz-körút 5. sz. 
ezen árverésen az 1881. évi LX. törvény- ’ .. ,,
czikk 107. §-a értelmében a legtöbbet igé-i Kapható Brassóban.
rőnek, szükség esetén becsáron alul is' (jzV. It. Hü SÍIÉT 11 Él. 
eladatni fognak.

RAUPERT WILLIAM,
Magyarországon és Oroszországban állami oklevelet nyert

fogorvos.
Rendel naponkint 9—12 és 3 — 6 óráig.

MÜFOGAK.
Első amerikai és angol gyárokból

Egész fogsorok és egyes fogak aranyból vagy kaucsukból. — Mű-foghus 
rózsaszínű zommánczczal. — Igazító gépek ferdén álló fogaknak ; obtura- 
torok íny hiányoknak ; szögfogak. — Aranyplombok legújabb amerikai 
és német rendszer szerint. Tömések elefántcsont-zománczczal es platinával 
a mostani iskola szerint.

Teljesen fájdalmatlan fogmiitétek a legújabb Philadelphia-
kéj gázkészülékkel.

Ideiglenes elaltatások Cocain segélyével.
Szájvizek és fogporok. W

Brassó, Weisz Mihály-utcza, 30. sz, |
(a Széles-utcza szögletén 5í0., I. emelet.) 

a dr. Fabriczius-féle házban, a Jekelius-féle gyógyszertárral] szemben. /|j

I Nagy végeladás Laskai Árpádnál Brassóban
Virágsor 325. sz. a‘

„Hatóságilag engedélyezve.“
Űzletíelhagyás következtében eladom jól berendezett áru­

raktáromat, mely áll: női és úri posztók, női és gyermek con- 
fectiók, salon- és futószőnyegek, muffok, selyemszövetek és sza­
lagok, különféle függönyök és más itt fel nem sorolt divat- és 
használati czikkekből, — tetemesen leszállított árakon, azonnali 
fizetés mellett.

A t. közönségnek tehát eme hatóságilag engedélyezett vég­
eladásnál jó alkalma van szükségleteit a legelőnyösb módon fedezni.

MB' A végeladás csak rövid Ideig tart. "288
Az üzlethelyiség bérbeadandó és a bolti fölszerelvények egy 

Wertheim-pénztárral együtt a legolcsóbban eladók.
Tisztelettel Laskai Árpád.
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A gróf Kálnoky Dénes ő excellentiája-féle erdőségekből
a legújabb min. ős egű, fiatal

bükk tűzifát
>iy

1 öl
a maty elsőrendű m" nőség a által minden versenyt felülmúlt, — 

alólirott a következő árban ajánl:
4 köbméter, 130—140 ctmtr. hosszú, dílmentesen a házhoz szállítva

12 tori álért.
Továbbá szerszám-fákat jutányos árban.

Rendelmények elfogadtatnak: JorgU Bari a urnái Bach- 
mayer-ház, a színházzal szemben, Schmidt Lajos szállító üzle­
tében Hirscher-uteza és YVolfsollll I. Kapu-uteza dr. Tartler-téle 
ház 35 sz. a.-

SÜSSll M. Eleonora megbízottja: 
(481) 1—3 Süssu IMIeier.
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Villái« os hatonszenvi gyógymód
JEleetro Immespatliia.

Ezrek köszönhetik fenti gyógykezelési módszernek egészségük 
visszanyerését, mely a legmakacsabb betegségek esetében is felülmul- 
hatatlarmak b zonyult. Ezen gyógykezelési rendszert ismertető füzetek 
kívánatra díjmentesen és bérmentesen küldetnek meg. Orvosi útmuta­
tással szolgáló könyvek és gyógyszerek megszerezhetők a magyarországi 
főraktárban: PETRt OTTO „Nádorhoz“ czimzett hasonszenvi gyógy­
szertárában Budapest, VI. kér. Váezi-körút 17. sz,

Rendelő orvosok Budapesten: Dr. Med. Kellner József, VII. 
kér. Izabella-utcza 44. Dr. Med. Farkas Géza Ullői-üt 24

I Blossr.ii zongorák rövidve való átalakítása Jótállás mellett II zongora eladás és javítás. (
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Fióktelep nyitási jelentés!
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására 

adni, hogy minden hozzám intézett felszólításnak eleget téve 
Kolozsvárott, Belközép-utcza 6. és 8. sz. a. (Folly-féle ház) 
fiótelepet nyitottam, melyben minden igényeknek megfelelő 
műhelyt létesítettem, hol is mindennemű zongorán, pianinón 
és harmoniumon előforduló javítás és ezen itt felsorolt hang­
szerek eladása fog eszközöltetni. Czégein jó hirneve, reális el­
járásom azon reményt táplálják bennem, miszerint a n. é. kö­
zönség szives pártfogását és bizalmát kiérdemlendem.

Mfíhelyeui és zongoratelepem megtekintését kérve — 
maradtam kitűnő tisztelettel

Deutsch. Gábor
Kolozsvár, Belközép-utcza 6. és 8.
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Zongorák, pianinok és liarmoiiiimiok lelkiismeretes körözése 
burozása és javítása %l<lékeu is.

I\

Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában.


